

В Диссертационный совет Д 505.001.125  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения высшего образования  
«Финансовый университет при Правительстве РФ»

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Котова Дмитрия Алексеевича на тему:  
«Социальная напряженность как показатель оценки социально-  
экономической ситуации региона», представленный на соискание  
ученой степени кандидата социологических наук по специальности  
5.4.2. – «Экономическая социология»**

Диссертационное исследование несомненно является актуальным. В настоящее время, в условиях нарастающих рисков устойчивого общественного развития, проблематика социальной напряженности становится все более значимой. Эти риски проявляются на различных уровнях - от глобального до странового, регионального и локального. Российская Федерация не исключение в этом контексте. На фоне постоянно растущего уровня неравенства доходов и даже бедности, а также в условиях появления новых вызовов, таких как санкционный режим и иные внешнеполитические факторы, социальная напряженность становится все более существенной проблемой и фактором, оказывающим значительное влияние на общественную стабильность в широком смысле. Особенно это актуально на региональном уровне, где аномально высокий уровень социального неравенства может проявляться наиболее сильно.

В свете вышеизложенного, разработка модели для оценки уровня социальной напряженности на региональном уровне представляется весьма целесообразной. Эта модель должна способствовать принятию мер, направленных на предотвращение усиления социальной напряженности и укрепление общественной стабильности в различных сферах общественной жизни или использовать найденные напряжения канализации его выхода и стабилизации общественной обстановки. Представленное в диссертации исследование успешно предлагает подобную модель, что исключительно важно для изучения проблематики социальной напряженности как фактора риска, влияющего на состояние общества и динамику общественной структуры.

Представленный автореферат отражает главные результаты исследования и позволяет получить четкое понимание исследовательского замысла, заключающегося в формулировке гипотезы, разработке методологии, теоретическом обосновании, использовании и получении эмпирических данных, а также в организации и проведении исследовательской деятельности, является отличным стартом для понимания сути работы. Позволяет не только оценить важность исследования, но и определить его потенциальную ценность, вклад в науку и практику.

Автореферат хорошо структурирован и дает понимание методологии исследовательского подхода автора. Автор провел обширный анализ основных теоретических и концептуальных разработок, касающихся проблем социальной напряженности, включая зарубежные и отечественные исследования в области социологии. На основе проведенного эмпирического анализа с применением оригинальной комплексной методологии, включающей как количественные, так и качественные методы, автор разрабатывает собственную концептуальную модель, которая строится на предшествующих теоретических основаниях.

Стоит отметить, что представленный эмпирический анализ основывается на обширных полевых исследованиях, проведенных автором лично. Это обстоятельство во всех аспектах усиливает значимость и ценность проведенного диссертационного исследования.

Отмечается обоснованность и оригинальность основных положений, выносимых на защиту, которые иллюстрируют сложность и динамические аспекты объекта и предмета исследования. Эти особенности придает особую оригинальность полученным исследовательским результатам и подчеркивает важность представленного диссертационного исследования для научного прогресса и развития социологической науки.

Необходимо отметить значимость представленного списка публикаций, который тесно связан с содержанием работы и последовательно отображает ее основные аспекты. Этот список также подтверждает оригинальность результатов исследования.

В то же время, несмотря на общее положительное впечатление, произведенное авторефератом, стоит отметить некоторые замечания, которые могут требовать обсуждения. В частности:

– В работе автор только ситуативно затрагивает вопрос влияния доверия на формирование социальной напряженности. В то же время, это феномен формирования доверия, является очень значимым фактором, позволяющим уменьшать негативное влияние социальной напряженности и канализировать ее влияние. Доверие, как и социальная напряженность

охватывает аспекты как экономической, социально, так и политической сферы, в частности, отношение к органам власти и их представителям. В связи с чем, целесообразно рекомендовать более глубокое изучение явления доверия как ключевого фактора социальной напряженности и его влияние на уровень социальной напряженности.

Следует отметить, что вышеперечисленные замечания являются рекомендательными и остаются на усмотрение автора.

Таким образом, представленная к публичной защите диссертация «Социальная напряженность как показатель оценки социально-экономической ситуации региона» отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Котов Дмитрий Алексеевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2. - «Экономическая социология».

Доктор социологических наук,  
доцент, заведующий кафедрой  
социальных технологий и  
государственной службы

Сапрыка Виктор Александрович

23 мая 2024 г.

Белгородский государственный  
национальный исследовательский университет,  
Институт экономики и управления  
308015, Белгородская область, г. Белгород, ул. Победы, 85.  
Тел.: 8 (4722) 30-12-11  
E-Mail: Info@bsu.edu.ru



[ ]

гет  
л.  
г.

Ли  
ул  
Вс  
депар

[ 0  
ут ]

[ ]